

大 会

Distr.: General 9 July 2024 Chinese

Original: English

第七十九届会议

暂定项目表*项目152

联合国内部司法

联合国内部司法

内部司法理事会的报告

摘要

内部司法理事会的此份报告是本届理事会的第四份也是最后一份报告,重点讨论联合国内部司法系统的司法和运作效率,其编写依据是大会相关决议和与利益攸关方进行的协商。为进一步改进内部司法系统,内部司法理事会提出一些建议,这些建议涉及联合国争议法庭和联合国上诉法庭的运作和权力、试点司法调解方案、针对联合国争议法庭和联合国上诉法庭的法官涉嫌不当行为或欠缺行为能力的申诉解决机制,以及与正式和非正式系统有关的总体问题。



A/79/121

目录

2/10

			贝办
一.	导言		3
二.	建议		3
	A.	正式系统	3
	B.	非正式系统	8
	C.	与正式和非正式系统有关的总体问题	10
三.	鸣谚	†	10

一.导言

- 1. 大会在其第 61/261 号决议中规定,按照国际法有关规则及法治原则和正当程序,在联合国建立一个独立、透明、专业化、资源充足和权力分散的内部司法系统,确保工作人员的权利和义务得到尊重,对管理人员和工作人员一视同仁实行问责制。
- 2. 2008 年,大会第 62/228 号决议设立了内部司法理事会,以确保内部司法系统的独立性、专业性和问责制。理事会的主要任务是遴选法官,起草法官行为守则,并就内部司法系统的执行情况发表意见。
- 3. 第四届内部司法理事会成员如下: 丹尼斯·拜伦(圣基茨和尼维斯), 杰出法学家,由其他四名成员提名担任主席;卡门·阿蒂加斯(乌拉圭),杰出外聘法学家,由工作人员提名;阿达玛·迪昂(塞内加尔),管理当局代表;路易斯·奥蒂斯(加拿大),杰出外聘法学家,由管理当局提名;马修·珀金斯(美利坚合众国),工作人员代表。
- 4. 关于理事会的任务,即每年向大会提交关于内部司法系统执行情况的意见,理事会审查了下列利益攸关方提交的书面陈述:联合国上诉法庭、联合国争议法庭、首席书记官、工作人员法律援助办公室主任、联合国监察员、法律事务厅一般法律事务司司长、业务支助部人力资源服务司司长、主管人力资源助理秘书长、管理咨询和评价科科长、主管内部监督事务助理秘书长、受害人权利倡导者、秘书处及各基金和方案在争议法庭代表秘书长出庭的法律顾问以及在两法庭代表工作人员出庭的外部法律顾问。
- 5. 理事会还与工作人员法律援助办公室成员、联合国工作人员工会和联合会 代表、受害人权利倡导者以及改进联合国应对性剥削和性虐待措施特别协调员 进行了会谈。
- 6. 本届理事会编写其关于内部司法系统的第四份也是最后一份报告的依据是 大会相关决议和内部司法系统各利益攸关方提供的资料。本报告为本届理事会 将于 2024 年 11 月结束的任期划上句号。
- 7. 在以往报告中,上诉法庭和争议法庭的意见均作为附件列入。然而,由于第 77/260 和 78/248 号决议没有列入这一任务,理事会将两法庭对利益攸关方协商进程的投入和建议融入本报告。

二. 建议

A. 正式系统

司法和业务效率

8. 理事会强调指出,尽管本组织面临财务挑战,但两法庭在 2023 年全年处置 案件的效率保持不变。

3/10

- 9. 争议法庭在 2023 年将待决案件数量进一步减至 116 个,与之相符的是,与前一年相比,收案数量减少了 15%。然而,理事会关切地注意到,截至 2023 年底,待决时间超过 400 天的案件数量自 2022 年 12 月 31 日以来增加了 55%,共计 14 个案件。
- 10. 2023 年期间,争议法庭以 3 名专职法官和 6 名半职法官运作,但有 3 名法官任期已满,3 名新任命法官(内罗毕和日内瓦的专职法官以及 1 名半职法官)的任期于 2023 年 7 月开始。此外,书记官处经历了重大的人员配置过渡和短缺。值得注意的是,内罗毕的书记官长于 2023 年 8 月退休,由于本组织的流动性危机,该员额仍未填补。因此,内罗毕书记官处最高级别的法律干事在 2023 年 8 月至 10 月期间担任代理主管,之后由日内瓦的书记官长接管该年剩余时间的工作。此外,日内瓦书记官处的一个 P-3 法律干事员额于 2023 年 11 月出缺,截至 2024年 6 月底仍未填补。同样,纽约书记官处的一个工作人员助理员额自 2023 年 3 月以来一直空缺。
- 11. 这些人员短缺造成了严重干扰,需要工作人员作出非凡的努力和奉献,以 处理增加的工作量,同时努力保持效率水平与往年相当。
- 12. 在 2023 年年初时,上诉法庭有 98 个待决案件,并在这一年期间收到 116 个新案件。法庭 2023 年共处置案件 110 件,在 2023 年 12 月 31 日有 105 个案件 待决。
- 13. 2023 年 6 月 30 日,上诉法庭四名法官的任期结束,任命了四名新法官,从而更换了一半以上的法官。法庭也因本组织的流动性危机而面临挑战,特别是书记官处的一个工作人员助理员额自 2023 年 7 月任职者离职后一直空缺。
- 14. 持续的人员短缺显然不符合大会第 61/261 号决议规定的标准。资源充足的内部司法系统对于保障工作人员的权利和义务以及确保对管理人员和工作人员一视同仁实行问责制至关重要。该系统旨在严格按照国际法、法治和正当程序原则运作。不幸的是,目前的资源不足状况和由此产生的业务挑战直接损害了这些基本原则,使该系统目前的完整性受到质疑。

任命争议法庭庭长和上诉法庭庭长

- 15. 理事会再次重申,现在是时候为每个法庭任命一名庭长,任期七年,不可连任,以取代目前由同行选出的轮值庭长制度。庭长应由大会根据理事会的推 荐选出。
- 16. 法庭庭长在确立和维持该司法机构的总体理念和方法方面发挥着关键作用。更长的庭长任期可以保持决策和司法解释的长期一致性,从而确保稳定的司法环境。这种一致性不仅对于维护法律程序的公平性和可预测性原则至关重要,而且对于保持人们对法庭公正高效地履行司法职能能力的信心也至关重要。领导层的连续性有助于减少可能扰乱法律环境的司法方针的突变,从而营造有利于诉讼当事人并支持法庭系统完整性的更稳定环境。

- 17. 更长的任期将使争议法庭和上诉法庭庭长能够在法庭业务的细微之处和法庭处理的复杂法律问题方面积累大量专门知识。这种深入的了解将使其能够做出明智的决定,并为其他法官提供宝贵的指导,特别是在复杂或前所未见的案件中。积累的知识和经验不仅能提高司法裁判的质量,还能营造一种辅导环境,使新法官能够在经验丰富的庭长指导下,更有效地发展他们在联合国法律框架方面的法学技能。
- 18. 此外,两法庭庭长在监督与司法职能直接相关的行政职责的履行情况方面 发挥关键作用。这包括设定法官的业绩目标,这是保持高水准司法行为和效率 所必需的。如果能够长期设定和监测这些目标,就可以对业绩目标保持一致的 预期并有助于实现这些目标,从而促进法庭大大提高整体工作效率。
- 19. 争议法庭和上诉法庭庭长由大会根据理事会的推荐任命,而不是由其他法官选出,将使庭长一职不受内部偏见和利益冲突的影响,从而加强司法公正性和独立性。这种方法将确保更广泛的组织监督,并使法庭领导层与总体目标看齐,从而加强问责制。理事会严格的甄选程序将确保选定的候选人符合有效司法管理所需的高标准。
- 20. 更重要的是,每个法庭的庭长都负有重要责任,根据联合国争议法庭和联合国上诉法庭法官行为守则和针对联合国争议法庭和联合国上诉法庭的法官涉嫌不当行为或欠缺行为能力的申诉解决机制进行初步审查,以确定是否有理由就针对法官的申诉采取进一步行动。此外,根据该机制第 15 段,由庭长任命一个专家小组调查不当行为指控;根据第 16 段,由庭长确定该小组的职权范围;根据第 19 段(b)和(d)分段,在多数法官认为申诉理由充分的情况下,无论是否有理由辞退当事法官,庭长都有权采取其认为妥当的矫正行动。
- 21. 过去,曾有一回对一名法官提出合并申诉。申诉的依据是该法官明显的滥用行为。申诉被驳回,案件结案,这名法官没有承担任何后果。该法官的行为带来了挑战并造成效率低下。
- 22. 鉴于庭长被赋予很大的权力,保持完全的独立性和公正性至关重要。庭长由其他法官每年轮流选出的制度无法使庭长具有作出公正裁决所需的独立性和权威,特别是在涉及法官不当行为的敏感案件中。在大多数国际行政法庭,法庭庭长由有关组织直接任命。
- 23. 理事会强调,拟议的变动不会影响预算,既不会增加两法庭的费用,也不会增加法官人数。加长庭长任期,而不是轮任,并修改甄选程序,将有效利用现有资源,而不需要增加供资或扩大两法庭的结构。

针对不必要、无理纠缠和(或)无意义诉讼的措施

24. 根据行政和预算问题咨询委员会关于联合国内部司法和联合国监察员和调解事务办公室的活动的报告(A/78/580)针对旨在尽量减少不必要、无理纠缠和(或)无意义诉讼风险的现有工具和机制的第 11 段,理事会与各利益攸关方协商,审查了此类案件发生的频率和对法庭的影响。理事会获悉,两法庭并不经常收到

24-12517 **5/10**

将证明有理由采取非常措施的申请和动议。此外,必须区分不必要、无理纠缠和(或)无意义诉讼与不可受理的申请,后者所涉问题范围更广,通常不属于前一类别。

- 25. 理事会强调,现有的各种机制,特别是两法庭裁定申请人或上诉人需为滥用程序支付费用的权力,以及提出即决判决动议的可能性,足以处理此类案件。这些机制是两法庭重要且有效的工具,在运用得当时大大减少不必要、无理纠缠和(或)无意义诉讼的影响和发生频率。
- 26. 理事会认识到,许多工作人员对介入内部司法系统普遍感到踌躇不前。为 遏制不必要的诉讼而采取额外措施,可能会无意中加剧这种犹豫感,有可能损 害诉诸司法的机会并削弱程序公正。因此,理事会不赞同制定任何额外措施来 防止发生不必要、无理纠缠和(或)无意义诉讼的风险。
- 27. 然而,理事会指出,必须确保现有措施保持有效和可执行。正如第 2023-UNAT-1379 号判决(Leopold Camille Yodjeu Ntemde 诉联合国秘书长)所强调,上诉法庭受理了一个没有资格参与内部司法系统的个人提出的多项上诉和大量申诉。上诉法庭在第 496 号命令中作出了适当裁定,即 Ntemde 先生因无理纠缠申诉而需要承担费用;然而,随后对付款的处理凸显了本组织会计制度的缺陷,该制度无法处理编外人员的付款。
- 28. 因此,理事会建议授权本组织加强能力,以执行两法庭在涉及无根据或无意义申请的案件中关于费用裁决的裁定,确保遵守《联合国争议法庭规约》第十条第六款和《联合国上诉法庭规约》第九条第二款。加强这一能力将有助于提高两法庭的廉正和效率,从而防止破坏程序公正,并确保司法工作保持健全且不受阻碍。

司法调解试点方案

- 29. 理事会肯定司法调解在多个国家司法管辖区和一些国际司法管辖区的成功 实施,特此重申其 2021 年和 2023 年提出的建议,即制定和实施一个为期 18 个月的试点方案,重点关注内部司法系统内的司法调解。
- 30. 培训和自愿参与。参加该试点方案的法官将完成为期三天的强制性培训课程,以使其掌握基本调解技能。该培训将确保法官为进行调解做好充分准备。充当调解人的角色将完全出于自愿;这将确保只有对此感兴趣和愿意下功夫的法官参与该方案,这对调解进程的完整性和成功至关重要。
- 31. **效力和解决率**。采用司法调解的国家法庭的统计证据显示出可喜成果,约70%的所有待决案件以通常用时 4 至 6 小时的一次开庭得到解决。这种效率主要归功于法庭在道义上的权威,这对调解进程有重大影响。
- 32. 程序保障。为保持法庭的公正性和维护司法程序的完整性,任何担任调解人的法官,如未能就案件达成解决办法,则行回避,不作为法庭小组成员审理同一案件。此外,调解进程具有协商一致的性质,所有程序均保密,这将确保调解讨论不在随后的法律程序中被披露或使用。

33. 成本效率。将司法调解纳入内部司法系统的一个重要优势是有可能大幅降低成本。与传统的法院审理程序相比,调解本质上在程序方面不那么繁琐耗时,将因此减少法律程序的总体支出。调解的简化做法减少对大量法律文件及冗长的法庭审理的需求,因此减少相关行政和业务费用。此外,通过传统司法手段处理的案件的持续时间减少和复杂程度降低,可以减少工作量和减轻对司法资源的压力,从而进一步促进财务效率、审慎的资源管理和预算问责制。

复职与赔偿

- 34. 复职被广泛认为是对不当终止任用的最公平补救办法,因为它旨在使工作人员恢复到原来的状态。然而,由于各种实际挑战,默认行政做法是作出赔偿。这种做法虽然实用,但由于工作人员的冤情没有完全得雪,可能并不总是符合司法正义的标准。
- 35. 《联合国争议法庭规约》第十条第五款第○项规定: "争议法庭还应设定一定数额的赔偿金,答辩人可选择支付赔偿金,作为根据命令撤销有争议的行政决定或具体履约的替代办法,但须符合本款第○项的规定"。根据第十条第五款第○项,争议法庭可命令支付损害赔偿金,数额通常不超过申请人两年净基薪。但在特殊情况下,争议法庭可命令支付更高金额的损害赔偿,并附有证据支持和提出裁决理由。尽管如此,理事会强调,在工作人员被不当终止任用后难以获得类似雇用的情况下,这一赔偿额可能不够。在这种情况下,赔偿的不足可能加剧受影响工作人员遭受的不公。
- 36. 根据理事会先前的建议,本报告强调迫切需要限制以赔偿金代替复职的做法,因为这种做法可能对被不当终止任用的工作人员产生不利和不可逆转的影响。以赔偿作为替代的选项不应成为所有不当终止任用案件的默认解决办法。据称在落实复职方面存在的困难不应妨碍对此予以考虑,特别是在《联合国争议法庭规约》明确规定这一补救办法的情况下。仅仅因为在执行方面存在困难,并不能成为一概避免复职的理由,复职仍然是联合国法律框架下司法的一个基本方面。
- 37. 因此,修正《联合国争议法庭规约》第十条第五款至关重要,以便在答辩人无法提供确凿证据证明复职需要本组织作出巨大努力,因而在手头的具体案件中不可行的情况下,法庭可以命令复职。这项修正的目的将是建立一个严格的循证决策程序,以处理复职被认为不可行的情况。因此,每一项选择赔偿金而不是复职的裁定将须有充分的理由,保持透明度并遵守公正原则。

针对联合国争议法庭和联合国上诉法庭的法官涉嫌不当行为或欠缺行为能力的申诉解决机制

38. 根据针对联合国争议法庭和联合国上诉法庭的法官涉嫌不当行为或欠缺行为能力的申诉解决机制第 21 段,争议法庭和上诉法庭的庭长均须就处置申诉的情况通过内部司法理事会向大会提交年度报告。对历史数据的审查表明,自大会第 70/112 号决议确立这些报告标准以来,这些标准未得到一贯遵守。

24-12517 **7/10**

39. 争议法庭和上诉法庭法官的报告未保持一贯,有损于该机制旨在实现的透明度和问责制。因此,大会亟需重申这些标准的重要性,责成两法庭始终如一地履行这些报告义务,以维护内部司法系统的完整性。

建议 1

理事会建议,为解决目前与大会第 61/261 号决议所定标准不符的人员短缺问题,内部司法系统应免受某些预算限制。这一豁免应使内部司法系统能够填补维持其正常运作所需的必要员额,确保其能够继续严格遵照国际法以及法治和正当程序原则运作。

建议 2

理事会建议大会考虑修正《联合国争议法庭规约》第四条第七款和《联合国争议法庭程序规则》第一条,以及《联合国上诉法庭规约》第三条第七款和《联合国上诉法庭程序规则》第一条。修正应旨在建立一个新框架,在该框架下由大会根据理事会的推荐任命每个法庭的庭长,任期七年,不可连任,同时不扩大两法庭的规模。

建议 3

理事会建议授权本组织加强能力,以执行两法庭在涉及无根据或无意义申请的案件中关于费用裁决的裁定,确保遵守《联合国争议法庭规约》第十条第 六款和《联合国上诉法庭规约》第九条第二款。

建议 4

理事会建议启动一个为期 18 个月的司法调解试点方案,由争议法庭和上诉法庭牵头,内部司法理事会和内部司法办公室提供支持,将司法调解无缝纳入正式司法系统,从而提高效率和成本效益。

建议 5

理事会建议授权两法庭进行评估,并在可行时,在适当案件中命令复职, 条件是答辩人无法提供确凿证据,证明复职将需本组织作出巨大努力,因而在 手头的具体案件中不可行。

建议 6

理事会建议责成两法庭遵守针对联合国争议法庭和联合国上诉法庭的法官 涉嫌不当行为或欠缺行为能力的申诉解决机制第 21 段规定的报告标准,就处置 申诉的情况通过内部司法理事会向大会提交年度报告。

B. 非正式系统

调解和非正式解决办法

40. 理事会赞扬联合国监察员和调解事务办公室积极主动地向各实体负责人分 发宣传材料和"非正式第一倡导者"工具包,以鼓励以非正式方式解决冲突,

包括进行调解。理事会认识到这些举措对组织效率以及工作人员与本组织之间和个人之间的工作关系产生了积极影响,支持继续采取这些举措。

- 41. 理事会提及秘书长关于联合国监察员和调解事务办公室活动的报告 (A/78/170)以及所提供的 2023 年统计数据,注意到该办公室处理的案件从 2022 年的 1 560 起增加到 2023 年的 2 163 起,值得称赞。
- 42. 尽管这一数量有所增加,但该办公室处理的调解请求数量仍然相对较少, 2022 年仅处理 100 项, 2023 年仅处理 124 项, 考虑到本组织的规模和范围, 这种情况令人担忧。
- 43. 此外,2023 年,在争议法庭排定审理的所有案件中,10 起案件通过当事双方及其律师之间的非正式谈判解决,5 起案件通过正式调解解决。这表明调解未得到充分利用。
- 44. 理事会强调需要加强对调解的利用,以加快和改善本组织内的冲突解决进程。理事会认为,联合国监察员和调解事务办公室目前的业务结构可能影响其促进调解的效率和成效。
- 45. 监察员和调解员这两个角色之间存在固有的不相容性,影响到调解服务的可信度和可靠性。两个角色都旨在解决冲突,但需要采取不同办法,在组织环境中对两者的看法也不相同。监察员通常对申诉进行调查,并根据调查结果提出建议,往往要求对申诉人保持高透明度并对其负责。形成反差的是,调解需要保密和中立,侧重于促进争议方达成彼此均可接受的解决方案,而不是作出判决或追究责任。当这两个职能设在同一办公室内时,这种双重性可能造成利益冲突并降低两种职能的效力。
- 46. 为提高公正性和有效性,理事会谨重申其 2021 年提出的建议,即将调解部门设为一个与现有体制结构分开的独立部门。这种做法将符合在可比组织中观察到的普遍国际趋势,即调解部门在结构上独立于监察员办公室。这种分设不仅提升了调解的重要性,还有助于有效降低诉讼成本。
- 47. 理事会还确认,具有潜在优势的一个做法是,为一个独立办公室设立一个 待命调解员小组,而不是继续聘用全职工作人员。这将确保在出现冲突时立即 提供调解员并进行响应,从而促进及时和有效地解决这些冲突。这样一个小组 将提供各类不同的专门知识和调解风格,从而能够针对每项争议的具体细微差 别采取更为量身定制的办法。
- 48. 此外,使用外聘调解人将增强调解进程的中立性色彩,增加各方之间的信任,并有可能提高解决率。这种设置还将提高灵活性和可扩展性,使本组织能够应对争议数量的波动,而不产生与全职工作人员相关的固定费用。总体而言,由一个独立办公室管理的待命调解员小组将有助于在本组织内建立一个更有活力、更有效率和更具成本效益的非正式争议解决系统。

9/10

建议 7

理事会建议大会考虑设立一个独立的调解办公室,不同于联合国监察员和 调解事务办公室,并配备一个待命专家小组。该独立办公室将专门从事调解工作,高效管理和解决冲突,确保公正,增进工作人员和本组织的最大利益。

C. 与正式和非正式系统有关的总体问题

- 49. 根据理事会 2023-2024 年期间工作方案(A/78/121,第 57 段)项目(b),各利益 攸关方还提供了关于防止报复审查的最新情况。鉴于这些协商和审查正在进行,理事会认为,目前不宜提出具体建议供会员国审议。
- 50. 理事会表示注意到工作人员代表与秘书长之间达成的协议,并期待颁布关于这一主题的最新行政通知。在这方面,理事会支持努力修订在机构举报案件中防止报复的范围,并建议在关于应对歧视、骚扰(包括性骚扰)和滥用职权的秘书长公报(ST/SGB/2019/8)规定的框架下处理违禁行为背景下的报复行为。理事会还指出,根据关于失当行为、调查和纪律程序的行政指示(ST/AI/2017/1),报复可升级到不当行为,或者如果报复构成骚扰或滥用职权,也可升级到不当行为。这一处理报复的办法,加之关于道德操守办公室的作用、通知程序和利益冲突的相关协议,可能减少司法系统中对遭到报复的畏惧。
- 51. 关于理事会工作方案项目(c),即提出减少无理申请数量的建议,理事会从若干利益攸关方提交的详细资料中受益。在审查这一事项时发现,对这一重要议题存在各种不同的看法,因此在理事会提出具体建议供会员国审议之前,需要进一步建立共识并进行讨论。因此,理事会决定建议下届理事会视工作方案的确定情况继续监测这一事项。

三. 鸣谢

- 52. 理事会谨感谢所有利益攸关方拨冗参加会谈,并在会谈期间和之后提出意见。他们的意见对于拟订本报告各项建议至关重要。
- 53. 理事会还感谢内部司法办公室提供的支持。

丹尼斯•拜伦(签名)

卡门·阿蒂加斯(签名)

阿达马•迪昂(签名)

路易丝•奥蒂斯(签名)

马修•珀金斯(签名)